

В Диссертационный совет 02.1.002.02,
созданного на базе при ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»,
117218, г. Москва, ул. Большая
Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ибрагимов Рината Габделхаевича на тему «Вина как категория бюджетного права», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Автор выбрал актуальную и перспективную тему исследования, которая имеет значительную ценность, что обусловлено объективной потребностью обеспечивать надлежащую защиту бюджетных правоотношений, принимая при этом во внимание научную парадигму о самостоятельности финансового права в системе права и, как следствие, необходимость выделения института финансово-правовой (бюджетно-правовой) ответственности. Кроме того, очевидны недостатки действующего позитивного регулирования, которое однозначно не очерчивает правила взаимодействия норм бюджетного, административного и уголовного законодательства.

Решение данных проблемных вопросов возможно только при обращении к разработанным на уровне теории охранительным институтам и конструкциям, среди которых важное место занимает категория вины, которая обращается к психо-индивидуальным особенностям личности, обеспечивает учет гуманистических начал в праве, свидетельствует о стремлении преодолеть остатки рудиментарных принципов объективного вменения.

Как можно судить по автореферату, Р.Г. Ибрагимов справился с поставленными целью и задачами, раскрыл сущность и содержание категории вины в бюджетном праве, обосновал необходимость и целесообразность ее категорирования для целей бюджетно-правового механизма и последующего внедрения в бюджетное законодательство.

Особого внимания заслуживает обращение к философским основаниям вины, детальная проработка общеправовых вопросов, а также анализ решений и дискуссионных вопросов о вине в отраслевых юридических науках. Такое комплексное исследование позволило решить важную задачу для науки финансового (бюджетного) права, заключающуюся в построении теоретико-правовой модели категории вины для бюджетного права, а также обогатило

существующие представления о вине в правовой науке, в том числе в части ее роли в построении системы правового принуждения как условия юридической ответственности и признака правонарушения.

Заслуживают поддержки выводы и предложения автора, представленные в положениях, выносимых на защиту. В частности, следует поддержать точку зрения о том, что вина дифференцирует по видам бюджетное принуждение на институты бюджетно-правовой ответственности и бюджетно-правовой защиты (с. 11, с. 18).

Представляется также верным разграничение презумпций виновности и невиновности при доказывании вины в совершении бюджетного правонарушения (с. 13, с. 25).

При этом отмечается новаторский подход к ряду вопросов, относительно которых научная парадигма в настоящее время не сформирована. Речь идет, например, о субъектах бюджетного права и, следовательно, его предмете (с. 19), выборе одновременно двух концепций вины (с. 11-12, с. 18-20), формировании перечня обстоятельств, исключающих вину в совершении деяния, имеющего признаки (бюджетного) правонарушения (с. 20, с. 24). Как следствие, сама постановка указанных проблемных тем в перспективе стимулирует научную дискуссию, причем не только на уровне финансового (бюджетного) права, но также и в рамках общетеоретических и отраслевых исследований о вине.

При этом, как и любое творческое оригинальное исследование, работа Р.Г. Ибрагимова имеет ряд дискуссионных положений, требующих дальнейшей проработки и дополнительных комментариев автора. Так, на с. 24 к числу обстоятельств, смягчающих бюджетно-правовую ответственность, указана малозначительность деяния. Представляется целесообразным уточнить, как будет пониматься малозначительность с учетом специфики бюджетного права, и как она должна быть закреплена в бюджетном законодательстве. Тем не менее, наличие дискуссионных вопросов не умаляет значения и ценность проведенного Р.Г. Ибрагимовым исследования и не влияет на высокую положительную оценку работы.

Публикации в рецензируемых научных изданиях в достаточной мере раскрывают содержание диссертации.

Таким образом, как можно судить по тексту автореферата, диссертация Ибрагимова Рината Габделхаевича на тему «Вина как категория бюджетного права» является научно-квалификационной работой, в которой решена задача, имеющая значение для науки финансового (бюджетного) права. Работа выполнена самостоятельно, на высоком научном уровне и соответствует всем требованиям, установленным разделом II Положения о порядке присуждения

ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 года № 842, к работам подобного рода, а ее автор, Ибрагимов Ринат Габделхаевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой теории
государства и права ФГБОУ ВО
«Уфимский университет
науки и технологий»,
Почетный работник высшей профессиональной
школы Российской Федерации,
доктор юридических наук, доцент

Ф.Х. Галиев

«5» октября 2023 года



Подпись	Галиева Ф. Х.	
Удостоверяю	« 05 »	10 2023 г.
Зам. начальника общего отдела УУНиТ	Т. Шаметьева	
	Шаметьева Т. Р.	

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Галиев Фарит Хатипович - доктор юридических наук (специальность 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доцент, заведующий кафедрой теории государства и права Института права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий», Почетный работник высшей профессиональной школы Российской Федерации. (Почтовый адрес: 450005, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Достоевского, д. 131; телефон: +7(347)252-51-32; E-mail: tgp.ip@uust.ru). Личный e-mail: galievfarkhat@mail.ru